

突出政治监督 强化作用发挥 在双胜利中展现担当作为

河南省纪委监委驻财政厅纪检监察组

李伟峰 摄

河南省纪委监委驻财政厅纪检监察组按照党中央和中央纪委要求，坚定落实财政部和省纪委部署，监督协助驻在部门一手抓疫情防控财税政策落实和财政资金保障，一手抓支持经济发展的财政重点任务推进，在统筹推进疫情防控和社会发展中，积极发挥作用，展现担当作为。在具体工作中，突出做到“快、实、严”三个字。

和内容，切实为基层减负松绑。推动出台和落实疫情防控政府采购简化程序、行政审批“零见面”“马上就办网上办”等一批为民便民服务措施，让群众和企业少跑路、好办事。

督促履职尽责，激发财政干部担当作为

驻厅纪检监察组主动跟进厅党组工作要求，组织三个检查小组对厅内防控措施落实、发挥支部战斗

突出“快”字

在疫情防控上，监督跟进快、措施制定快、经费保障快。聚焦习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神贯彻落实情况，坚持协助职责和监督责任贯通，与厅党组政治同向、思想同心、步调同频、行动同力，积极协助厅党组和企业党委站岗后方、支援前线，为打赢疫情防控阻

堡垒作用和党员先锋模范作用等情况开展经常性的明察暗访、现场检查，引导和督促党员干部在疫情防控一线奋发有为、履职担当。全厅上下主动服务一线、服务基层，厅党组派出9名党员干部参加支援小队，深入乡镇村庄、重点项目现场和生产企业一线，为基层和企业排忧解难。支援湖北抗“疫”，在做好资金保障的同时，党组还选派一名处级党员干部参加对口湖北宜昌支援队，在前方指挥部负责后勤保障

击战提供资金、政策、物资保障。

一是监督跟进快。新冠肺炎疫情发生后，协助厅党组第一时间成立疫情防控领导小组，先后召开会议10余次，研究部署全省财政系统支持保障工作。通过“清风财政”微信公众号、财政党旗红手机报等平台，每周3次推送疫情防控最新部署；编印《疫情防控工作专报》13期，及时总结宣传各单位经验做法。

工作，出色完成各项工作任务。在这次疫情“大考”中，全省财政系统涌现了一批先进典型，同时无一人受感染，无一人在抗疫防疫工作中违纪违法失职渎职被查处。厅党组注重在疫情防控一线考察识别干部，结合平常表现，已先后提拔重用6名在疫情防控一线表现突出的干部、推荐29名党员干部获评省直机关“最美逆行者”“最美守护者”“最美奋斗者”称号。□

责任编辑 廖朝明

二是措施制定快。相关处室抓紧落实国务院和有关部委文件精神,及时细化制定河南省疫情防控工作涉及的预算安排、医疗保障、救治补助等政策措施,转发文件28个、制定文件22个,为疫情防控提供财税政策支持。

三是经费保障快。结合疫情防控形势任务,分别向机关和16家企业印发了《关于严格落实疫情防控要求的通知》,社保、行政群团、采购监管等处室坚守岗位,建立战时工作机制,加强市县指导,以监督实效助推全省财政疫情防控工作高效运转。截至7月初,全省各级财政累计安排疫情防控资金59.17亿元,其中,争取中央补助8.64亿元,省财政安排7.77亿元,市县财政安排42.76亿元,实际支出48.26亿元。

突出“实”字

在复工复产上,监督推动减税降费政策、融资措施、稳岗就业成效“实打实”。聚焦习近平总书记关于统筹推进经济社会发展重要指示贯彻落实情况,真督实干,助推复工复产、达产达效。

一是减税降费政策落实,企业“轻装上阵”。监督落实中央支持保供税费优惠政策,确保符合条件的企业“应享尽享、应减尽减”。3月下旬,选取减税降费政策落实和疫情防控、复工复产课题,带队到3个地市16家企业进行调研督导,详细了解存在的困难问题,听取意见建议,督促抓好落实。截至4月底,全省累计实现减税降费288.1亿元。

二是融资措施扎实,企业“动力强劲”。监督落实疫情防控相关转移支付和专项再贷款政策,按照“急事急办、特事特办”的原则,2月9日,河南省财政厅紧急转移支付专项资金5000万元,支持长垣市卫材企业实施技术改造,扩大有效产能。截至3月30日,该类企业共向全国调拨医用外科口罩212万只、医用防护口罩77.9万只、医用防护服87.9万套。贯彻财政部等五部委强化疫情防控重点保障企业资金支持电视会议精神,出台河南省专项再贷款贴息政策,在国家贴息50%的基础上,对剩余部分省级再贴息25%。截至5月8日,河南省金融机构向疫情防控重点企业发放优惠利率贷款422笔共计83.95亿元,贷款加权平均利率2.67%,有效降低了企业融资成本。督促中原银行、中原再担保集团等金融企业认真落实财政部《关于支持金融强化服务 做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的通知》要求,开辟专项贷款、新增授信等“绿色通道”,为政府机构,特别是防疫相关企事业单位提供应急金融服务。

三是稳岗就业成效务实,企业“信心十足”。协助社保处加强与人社部门对接沟通,紧盯疫情期间社会就业的突出短板,研究出台延长返还期限、提高裁员率标准等失业保险稳岗返还政策;用好用足职业介绍补贴、职业培训补贴、运营补贴等各项优惠政策,积极扶持创业、带动吸纳就业,助力实现稳企业、

稳就业、稳发展。截至6月底,已返还失业保险30.58亿元,惠及企业13231户,职工122.47万人,发放就业补助19.8亿元。

突出“严”字

在防范化解债务风险上,严格执行计划、严守风险底线、严肃处理问题。聚焦习近平总书记关于防范化解重大风险的重要指示批示精神落实情况,协助财政厅党组落实国办和财政部文件要求,健全风险防控体系,有效防控债务风险。

一是严格执行化债计划。督促有关处室及时监测市县债务化解情况,每月通报化解进度,约谈化债不力的市县负责人。将化解债务绩效与新增地方债务限额分配挂钩,引导市县和有关部门自觉做好债务化解工作。

二是严守债务风险底线。按月统计全省违规举债线索和新增债务情况,严堵违规举债融资“后门”。通过大数据比对分析等做好债务风险监测,提前发现和处置苗头性问题。对公开市场发行债券开展重点监测预警,提醒有关市县提前做好应对预案。

三是严肃处理违规问题。配合有关部门对审计反馈和财政部河南监管局移交的违规举债融资问题线索进行核实,对相关人员依规依纪依法进行问责,对有关情况进行通报。针对有关部门反馈的违规举债问题,督促市县及时进行核实整改,切实消除风险隐患。□

责任编辑 刘永恒